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17. 01   Beseda „Volně žijící zvířata“   Obec
22. 02.   Masopust     SLT
26. 02.   Zasedání OZ     Obec
08. 03     Koncert Štěpán Rak    Obec
15. 03.    Sousedský ples     SLT
22. 03.    Dětský karneval     SDH
11.-13. 04. kontejner na železo      SDH
12. 04.  Uzlováček     SDH
19. 04.  Velikonoční dílničky    Oucmaňáček
Duben   Ukliďme Česko      Oucmaňáček
30. 04.   Pálení čarodějnic     SDH
23. 05.   Zasedání OZ     Obec
Červen  Dětský den     SDH
05. 07.   Cyrilometodějský den řemesel   Obec

Vysvětlivky:
SDH - Sbor dobrovolných hasičů
SLT - Spolek lidových tradic

Kalendář akcí I. pololetí roku 2025



Vítání občánků: zleva Lucie, David a Tomášek Houdkovi, Miroslava, Jan a Benjamín 
Víchovi, Lucie Martincová, Jan a Adámek Džbánkovi. 
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Alex L., Kryštof R., Jakub M.,  Augustýna Č., Mikuláš R., Daniel

Vendulka Šímová, Lucie Moravcová, Stela Veselá, Rozárka Opatová, Augustina Čermáková, 
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VÁŽENÍ ČTENÁŘI,

nacházíme se v nejstudenější polovině roku, z hlediska energetického pojetí je to 
silně jinové období.
Teď se Vám jistě vybavil známý obrazec rovnováhy    , ten má ale jednu zásadní  
vlastnost.
Kutálí se - v průběhu dne, roku i života. 
Celá řada dějů a procesů kolem nás je v určité fázi otáčení, liší se jen perioda, chce-
te-li délka otočení. Tento záhadný jev v sobě skrývá jednu pozoruhodnou jistotu. 
Vždycky zase nastane období, ve kterém budeme řešit pravý opak, z nedostatku bude 
nadbytek a obráceně. Vlastně jedno bez druhého nemůže být, že bylo světlo, si uvě-
domíme, když přijde tma. Do těch dvou protikladů můžete dosadit prakticky cokoli 
a vždy bude dávat smysl jak v přírodě, ekonomice, politice, vesmíru i našem životě. 
Ale i když dosadíte dvě téměř podobné hodnoty. Představme si třeba, že doplníme 
růžovou barvu, jedna strana bude světlejší růžová a druhá bude tmavší růžová. Zase 
nám z toho kouká krásná dualita, i kd ž se na ni díváme v růžových brýlích.
Přeji tedy nám všem do nového roku, ať si vždycky dokážeme včas uvědomit zákony 
střídání period a pokud jsme v té horší polovině, ať dokážeme najít alespoň tu pozi-
tivní tečku opačného protikladu i v roce 2025 a mysleme na to, že vše se zase otočí. 

Jakub Robenek

Kresba: Eliška Opatová 9. ročník
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ZPRÁVY Z OBCE

Cyrilometodějským dnem řemesel vlastně začaly prázdniny pro studentky, studenty 
a školou povinné děti. Rozběhlo se období odpočinku, brigád, příměstských táborů, 
různých pobytů a dovolených. Začátek letní klubové sezóny odstartovaly „grilované 
makrely“, které se konaly celkem dvakrát. Tyto akce pořádal Klub 11 a podle ohlasů 
se moc povedly. Věřím, že příští rok se máme opět na co těšit. Na konci prázdnin se 
sešlo zastupitelstvo obce. Na tomto jednání se mimo jiné probírala změna jízdní-
ho řádu autobusu. Od začátku září nastala důležitá změna pro dojíždějící žáky do 
Brandýsa, protože ranní spoj odjíždí z obce v 6:54, tj. o 23 minut dřív, než jsme byli 
dlouhá léta zvyklí. Důvodem byla výluka způsobená opravou komunikace Mostek 
– Rozsocha. Po příznivých ohlasech od rodičů jsme dali souhlas s návrhem kraje 
se změnou jízdního řádu a od poloviny prosince jezdí ranní spoj ve stejném čase.  
V Brandýse se otáčí a jede zpět přes Oucmanice na Ústí s dojezdem v 7:42 hodin. Vě-
říme, že tato změna osloví více cestujících. V důsledku velice malého využití byl zru-
šen ranní spoj z Brandýsa v 8:30. Z důvodu lepšího osvětlení v ulici směrem na Sudi-
slav jsme obnovili veřejné osvětlení „U křížku“. Další velkou akcí v obci byl zářijový 
Gulášfest, který jako každý rok připravil Spolek lidových tradic. Na této akci mohli 
návštěvníci ochutnat mnoho rozličných dobrot, ale hlavně posoudit vynikající sou-
těžní guláše.    Hasiči tradičně připravili rybářské závody, na nichž hlavně malí rybáři 
dychtivě vyhlíželi ryby, které skončí na jejich udici. Později připravili drakiádu pro 
milovníky draků létajících v oblacích. Firma Stavby DZ mezitím dokončila projekt 
zaměřený na úsporu energií v budově obecního úřadu. V rámci tohoto projektu do-
šlo k zateplení skeletu budovy polystyrénem v tl. 16 cm, navýšením zateplení stropů  
o 25 cm, výměně oken v zadní části, výměně plynového kotle za nový kotel konden-
zační a kompletní výměně elektroinstalace. Cena stavební části byla 1.286.526,91 Kč 
 včetně DPH. V budově hospody úspěšně pokračuje výstavba malometrážního obec-
ního bytu. Oprava komunikace mezi čp. 72 a 25 se v důsledku pozdnějšího nástu-
pu stavební firmy zpozdila a poslední asfaltování proběhlo ve čtvrtek 5. prosince.  
Na jaře dojde k dokončení zemních úprav v okolí komunikace, které nebrání řád-
nému využívání komunikace. Jedná se o rozprostření zeminy a osetí. Jak to sledu-
ji, musím se ještě kousek vrátit. Dne 14. září postihly některé oblasti v zemi ničivé 
povodně. Způsobily velké materiální škody, které mohly být mnohem větší, nebýt 
včasného varování od příslušných orgánů státní správy. U nás žádné škody díky po-
loze obce nebyly, ale v důsledku výrazného deště došlo k výrazným stokům z polí, 
rybník se zcela naplnil vodou znečištěnou zeminou. Rybníčky zvládly větší nátoky 
bez problému díky fungujícímu bypassu. Na pomoc oblastem postižených povod-
ní obecní zastupitelstvo poslalo obci Kobylá nad Vidnavkou finanční dar ve výši  
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50.000 Kč. Občané tuto částku 
navýšili o 14.899 Kč. Spoluo-
bčané mimo to pomohli po-
stiženým povodněmi různými 
dary, a i pomocí při násled-
ném úklidu. Děkujeme všem 
za jejich pomoc. Na listopa-
dovém zasedání zastupitel-
stva byly přijaty čtyři obecně 
závazné vyhlášky. Vyhláška 
o poplatcích za komunální 
odpady změnila základní po-
platek z 550 Kč na 650 Kč pro 
obyvatele s trvalým pobytem 

na území obce. Vyhláška o nočním klidu upravuje tři akce v roce, při kterých může 
být porušen noční klid v době od 22:00 do 2:00 hodin. Jedná se o Silvestra, Cyrilo-
metodějský den řemesel a pálení čarodějnic. Vyhláška o regulaci hlučných činností 
omezuje používání přístrojů vytvářejících nepřiměřený hluk o nedělích a svátcích  
v době od 6:00 do 8:00 hodin a v době od 12:00 do 22:00 hodin a o sobotách v době 
od 20:00 do 22:00. Čtvrtá a poslední vyhláška je o zákazu používání pyrotechniky  
na území obce, pokud hluk v intenzitě způsobilé narušit veřejný pořádek přesáhne 
na veřejné prostranství. Výjimka ze zákazu je na Silvestra, Cyrilometodějský den ře-
mesel a pálení čarodějnic. Vyhláška o pyrotechnice a vyhláška o regulaci hlučných 
činností směřují ke zlepšení pohody bydlení a pobytu v otevřených prostorech v za-
stavěném území obce a vytváření příznivých podmínek pro život v obci. Zastupitel-
stvo obce schválilo rozpočet obce na rok 2025. V projektech se počítá s dokončením 
bytu, opravou komunikace u čp. 38 a opravou chodníku v úvozu. Připravuje se osaze-
ní fotovoltaiky v závislosti na dotačních podmínkách, odbahnění rybníka, doplnění 
cesty pro pěší za rybníkem a od čekárny k čp. 27. Je připravený projekt na opravu 
chodníku od čp. 44 po čp. 61.  U tohoto projektu se počítá s výměnou asfaltového po-
vrchu za povrch v zámkové dlažbě. Adventní období bylo pozitivně hektické, ve kte-
rém jsem stihnul i pobyt v našem Ústí. První adventní víkend proběhla výroční valná 
hromada hasičů, Spolek lidových tradic připravil betlém u rybníka a hasiči připravili 
rozsvěcení stromečku. Při rozsvěcení zazpívali malí zpěváci pod vedením Karolíny 
Vincencové a Aničky Houdkové. Adventní koncert proběhl v kostele ve Svatém Jiří. 
Rodina Olivova připravila skvělý zážitek předvedením Rybovy České mše vánoční  
a dalších skladeb s vánoční tématikou. Vánoční atmosféru dotvořilo zpívání v našem 
kostelíku v podání oucmanického sboru a předávání betlémského světla.   

Josef Pavlíček
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Rok 2025 přináší další změny v systému hospodaření s odpady. Blíží se rok 2030,  
v němž má dojít k zákazu skládkování, a to znamená co nejvíce snížit množství směs-
ného komunálního odpadu. U nás došlo k zavedení kontejneru na textil od firmy 
Textil-eco, který je umístěn u prodejny. Do kontejneru budeme vhazovat veškerý 
textil z domácností s výjimkou zaplísněného a mokrého, oděvy by měly být čisté  
a vložené do pytle či staré tašky s ohledem na následnou manipulaci. Dále lze vha-
zovat kompletní použitelnou obuv, hračky, knihy, bytové doplňky a nádobí. Na kon-
tejneru je obrázkové písmo. Četnost svozu se bude teprve stanovovat s ohledem na 
zaplnění kontejneru. V případě zjištění plného kontejneru neváhejte předat informa-
ci obci. Profil firmy najdete na webových stránkách firmy https://textil-eco.cz/. Dal-
ší změnou je změna třídění plastů. Kontejnery jsme nahradili nádobami o objemu  
240 l, kdy jsme každé číslo popisné vybavili jednou nádobou. Žluté popelnice se bu-
dou svážet dle kalendáře svozů ze stejných stanovišť jako směsný komunální odpad. 
Prosím o dodržování druhu odpadu, který do těchto nádob patří. Stále se nám opa-
kuje nešvar, že v nádobách se objevuje odpad, který tam nepatří. V plastu se objevuje 
sklo a vykulily se na nás i pleny. V kovu se objevuje sklo a plast – plastové pytlíky od 
granulí pro naše mazlíčky. 
Do kontejneru je třeba dávat odpad se zmenšeným objemem - kartonové krabice 
rozložit, sešlapat nebo naplnit časopisy. 
Kovy z domácností nadále budeme třídit do nádob umístěných na stanovišti u Jižní 
stráně a u prodejny. Pro obec je to výhodnější než dávat kov do plastu.

Josef Pavlíček

ODPADOVÉ HOSPODÁŘSTVÍ
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DIVADLO V OUCMANICÍCH

V letošním roce obec pozvala ochotnický divadelní spolek ze Sudslavy. Připravili si 
pro nás divadelní kus Dobytí Cuclavské tvrze. Musím napsat, že ačkoliv jsem rodák, 

existence nedaleké tvrze byla pro mě novým sdělením. Zajímavá byla skutečnost, že 
na zkáze tvrze se podílel kralevic Karel, který potrestal místního zemana. Autorem 
kusu byl pan Zaplatílek, a jak to celé vzniklo? Autor koupil v Sudslavě faru a při 
mapování nově nabité nemovitosti objevil na půdě staré zachovalé divadelní kulisy  
a řekl si, že se musí využít. Oslovil přátele s nápadem na ochotnické divadlo, slovo 
dalo slovo a dnes mají dle informace nastudovány tři kusy z vlastní autorské dílny. 

Josef Pavlíček
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Narození
Narodil se Václav Pavlíček. 
Gratulujeme rodičům a přejeme rodině hodně zdraví  
a radosti. 

Rozloučili jsme se
Zemřel pan Jan Šilar a pan Luboš Bäuchel, nebyl sice 
občanem obce, ale trávil v Oucmanicích hodně času  
a aktivně se účastnil kulturního dění, takže pro nás Oucmaňákem byl. 
Čest jejich památce!

Ve druhé polovině roku 2024 oslavili jubilea tito spoluobčané:
	 60 let – pan Jiří Jiroušek a pan Milan Vincenc
	 70 let – paní Stanislava Syrová a pan Josef Čermák
	 75 let – paní Emilie Čermáková
	 85 let – paní Jitka Suchánková.
Oslavencům přejeme hodně zdraví a pohody do dalších let. 

Milena Čermáková

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

Letošní výjezdní zasedání Spolku lidových tradic bylo naplánováno na jižní Moravu. 
Předešlé byly preferovány vždy horské oblasti. Nyní, budu-li přesnější, potom ubyto-
vání u búd /sklípků/ Pod Dubňanskou horou kousek od obce Mutěnice. Vhodné da-
tum se přímo naskytlo v termínu 25. - 28. října. Přespávání bylo zajištěno uprostřed 
řady sklípků zdejších vinařů.                                    
Hned první den příjezdu jsme neotáleli a vydali se na pěší procházku na nedale-
kou rozhlednu Vyšicko - jeden z cílů zdejší vinařské turistiky. Vyšická rozhledna má 

KDO Z VÁS VÍ, CO SÚ TO BÚDY?
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trojúhelníkový půdorys a nabízí krásné výhledy na okolní vinice i celkový pohled  
na sklípky Pod Dubňanskou horou. Zde se bylo možné i občerstvit, to nám přidalo na 
dobré náladě. Následně jsme neodolali sejít z kopce přímo do známé vsi Mutěnice.                                    
Pro lepší orientaci Mutěnice se nacházejí asi 10 km severozápadně od Hodonína. 
Ves je proslavena vinařskou oblastí a společenským životem, což jsme později zažili 
v podobě průvodu tradičních krojů.
Bohaté kroje děvčat a chlapců nás doslova uhranuly krásou a zdobností. 
Večery jsme využili na utužování přátelských vztahů, a především na plánování akcí 
na následující rok 2025. Kdo už někdy pořádal akce většího rozsahu s omezeným 
počtem personálu, moc dobře ví, jak je to náročné.
Následné dny jsme kombinovali procházkami s výlety do okolí. Za zmínku stojí stát-
ní zámek Milotice s přilehlým francouzským parkem a bažantnicí. Nešlo odolat rov-
něž návštěvě místní zámecké cukrárny. Příjemné zpestření byla i návštěva Kamenné 
brány u Dubňan. Je to komplex s geometrickým uspořádáním kamenů či útvarů. Zde 
je možné vidět labyrint, kruh 2 x 12 kamenů, kamenný portál či lunární kalendář. 
Vše je harmonicky sladěno s krajinou umožňující odpočinek a meditaci. 
Po návratech na ubytování jsme samozřejmě museli využít nabízející se produk-
ty z místních vinic. Příjemný pobyt rychle uplynul, a tak nezbývalo než v pondělí  
28. října vše uklidit a vydat se na zpáteční cestu do Oucmanic. Na závěr mi dovolte 
malé zamyšlení. Nevím, jak kdo toto posuzuje, ale pro mě je v dnešním poblázněném 
světě tato relaxace a setkání s přáteli vždy vzpruhou na další období.

Za spolek lidových tradic Zbyšek Houdek
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Původně jsem chtěl v tomto tématu popsat aktu-
ální a za mě pozitivní sjednocení docházky škol-
ních dětí nižších ročníků do školy v Brandýse 
nad Orlicí.
V minulých letech mě mrzelo, že se už tak malé 
množství dětí z Oucmanic příslušných do jedné 
třídy ještě dělí mezi dvě a více škol. Ruku v ruce 
s tím šla bída i na hasiče a dětský kolektiv byl  
a v některých věkových kategoriích zůstal značně 
roztříštěný. 
S rostoucím počtem dětí přišel i pozitivní návrat 
dětí na jednu školu. Aktuální stav je asi 30 dětí 
v Brandýse a 3 děti v jiných základních školách. 
Začnu ale dřív.
Na začátku 19. století chodily oucmanické děti 

do školy ve Svatém Jiří, nebyla tam však škola, ale vyučovalo se ve stavení čp. 2,  
a protože dětí bylo hodně a čp. 2 byla hospoda, vyučovalo se dokonce i přímo v šen-
ku. 
Situace se zlepšila v roce 1810, kdy proběhla stavba farní školy ve Svatém Jiří pod čp. 
32. V této době chodily děti do školy 7 dní v týdnu a školní docházka byla samozřej-
mě povinná, i když se udělovali výjimky. Škola byla navíc placena, každé dítě přiná-
šelo 1 x týdně v sobotu tzv. sobotáles (7 krejcarů za každého žáka).
Celou oucmanickou školní historií v 19. století lemuje snaha občanů o zajištění vy-
učování přímo v Oucmanicích. Především v zimě bylo docházení a dovážení dětí do 
Svatého Jiří dost problematické. V roce 1830 začala dokonce na nějakou dobu fungo-
vat tzv. poboční škola přímo v Oucmanicích.
V 60. letech už ale děti zase běžně docházely do Svatého Jiří, vyučovalo se tentokrát 
v čp. 17 a 43.
Díky kronice můžeme porovnat i finanční náklady tehdejších rodičů na školní děti. 
Měsíční školné tzv. sobotáles v roce 1870 činilo 26 krejcarů měsíčně. O tom, že to 
byla pro tehdejší chudší obyvatele vysoká částka svědčí i záznam o odepření této 
platby ze strany rodičů. Reakce tehdejších úřadů byla razantní, bylo povoláno vojsko 
podle kroniky 25 myslivců (tehdejší vojenská hodnost) a občané je museli za trest 
živit. 

ŠKOLSTVÍ V OUCMANICÍCH 1/2

Kresba Eliška Opatová
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V roce 1878 byla v Brandýse nad Orlicí otevřena nová škola. Cituji zápis z kroniky: 
„Nová škola budila na tehdejší léta závist v celém dalekém okolí“.  
  

V roce 1880 jsem našel zmínku o příslušnosti některých oucmanických dětí do 4. třídy 
v Brandýse v nové škole. O několik let později začalo jednání o stavbě nové školy pro 
oucmanické děti. Přes všechny snahy o zajištění stavby školy v Oucmanicích (cituji: 
„Oucmaničtí přímo houževnatě se snažili by byla škola ve své obci“) bylo rozhodnuto 
o stavbě nové školy ve Svatém Jiří. Oucmanice se měly na stavbě školy podílet téměř 
50 % nákladů i přes to, že některé děti byly přiškoleny v Brandýse nad Orlicí.
V letech 1889/1890 byla otevřena nová škola ve Svatém Jiří. Oucmanice museli  
na stavbu složit 4000 zlatých (v některých částech se dokonce psalo o 5000). To byla 
na tehdejší dobu obrovská investice a obec musela prodat značnou část pozemků. 
Prodej proběhl veřejnou dražbou 18. srpna 1889 v hostinci u Doležalů. I tak nebyl 
příjem dostatečný a obec si musela vypůjčit na úrok ještě 2500 zlatých. V roce 1891 
ještě obec doplácela 1242 zl. Tuto hotovost nedokázala zajistit a požádala dodavatele 
stavby o splátkový kalendář pro zbylých 570 zl.
Splácení školy bylo řešeno minimálně do roku 1905 mimořádnou daní z pozemků  
v katastru obce tzv. školní přirážkou (bez ohledu na bydliště majitele pozemku).
V následujících letech se snažili oucmaničtí prosadit alespoň zimní vyučování v Ouc-
manicích, ale ve školní radě při Svatém Jiří byli vždy v menšině, rozpor byl i v dalším 
investování při škole, například do školní studny. Stavba studny nakonec proběhla do 
hloubky 25 m a vyžádala si dva lidské životy při jejím budování. Byla ale hojně využí-
vána místními, i když se náklady dělily mezi přiškolené obce.

Obrázek nové školy V Brandýse nad Orlicí, který může mít původ kolem roku 1885
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V roce 1908 neutichala potřeba místního vyučování především v zimě a bylo zazna-
menáno obecní usnesení, že oucmaničtí chtějí vlastní školu.
Dobrou zprávou především pro chudší rodiny bylo v roce 1910 zrušení sobotáles ze 
strany obce.  
V roce 1914 dochází do školy ve Sv. Jiří přes 40 dětí. To je asi o čtvrtinu dětí více než 
máme dnes.
V roce 1921 byla založena škola měšťanka v Brandýse. Z nepřiškolených obcí byla 
platba 100 Kčs za žáka a rok.  
Od roku 1925 se stal řídícím učitelem školy ve Sv. Jiří Jaroslav Bílek a dle odkazu  
v kronice úroveň školy začala klesat „škola pustla, až spustla“, plynula z toho nízká 
úroveň prospěchu dětí v následujícím studiu nebo při přeškolení do jiných škol.
Ve 30. letech proto začali někteří rodiče posílat děti od 5. ročníku do Brandýsa nad 
Orlicí. S tímto přestupem musela ale souhlasit školní správa ve Sv. Jiří. Podařilo se to 
pouze u pár dětí zámožnějších rodičů nebo po známosti. V důsledku toho vznikaly 
v Oucmanicích rozepře a děti přiškolené do Brandýsa nazývali protekčními. Někteří 
rodiče problém řešili přihlášením dítěte bytem do Brandýsa, i když docházelo do 
školy z Oucmanic.
Do školního období na konci první republiky se vrátím v příštím zpravodaji. 

Zdroje: Obecní kronika a obecní úřad.

Jakub Robenek

Kresba Ema Veselá



-14-

ZPRÁVY OD HASIČŮ

Půlrok je za námi a já bych Vás chtěl 
opět informovat, co se v posledním 
půlroce dělo u „hasičů“. Po prázdni-
nách dne 21. září to byla drakiáda.  
Na louce se sešla spousta dětí s rodiči 
a obloha se vyplnila draky všech tva-
rů a velikostí. Počasí nám tentokrát 
opravdu přálo, a všichni si tak vy-
zkoušeli, co všechno draci umí.
Rybářské závody byly 19. října, počasí 

se naštěstí umoudřilo, přestalo fučet a tak se sešlo 9 chytajících dětí a 8 dospělých. 
Děti nachytaly 82 ryb v celkové délce 1347 cm.  První byl Max Lagutin (29 ryb), dru-
há Lucie Moravcová (19 ryb) a třetí Alex Lagutin (15 ryb).
Dospělí nachytali 91 ryb v celkové délce 1710 cm. První byl Milan Moravec (31 ryb), 
druhý Jakub Krška (30 ryb) a třetí Jana Lagutinová (18 ryb).
Celkem bylo chyceno 173 ryb v délce 3057 cm.
Výroční valná hromada sboru se konala 30. listopadu se v obecní hospodě, letos  
i s volbou členů nového výboru a starosty hasičů. 
Hned druhý den byla první adventní neděle a ta už tradičně patří zdobení stromeč-
ku u čekárny a setkání v předvánočním čase. Poděkování zaslouží děti z Oucmanic, 
které všem přítomným zazpívaly koledy a pomohly tak přivolat vánoční atmosféru.  
K občerstvení se podával čaj, svařák a čaj s rumem pro zahřátí. Těší nás, že účast byla 
i tentokrát hojná a vše jsme si náležitě užili. 
Po Vánocích nás ještě čekala trocha sportu, pinec. Páni to byl den. Souboj dětí byl 
úchvatný a jsme rádi, že se jich sešlo tolik. První skončil Max Lagutin, druhý byl Lu-
káš Brabec a třetí Marianka Punová. Mužů bylo letos trochu méně, ale výkony byly 
opět skvělé. První skončili Martin Růžička a Pavel Jergl, druzí byli Marek Harapát  
s Janem Suchánkem starším a na třetím místě skončili Roman Vincenc a Slávek Mar-
tinec. Děkujeme všem za účast a skvělou atmosféru a budeme se na Vás těšit zase 
příští rok.
Na konec ještě malá ochutnávka, co nás čeká v prvním pololetí, uzlováček, dětský 
karneval, kontejner na železný šrot, pálení čarodějnic, dětský den.

Napsal Jiří Krška 
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DEVÁTÝ ROČNÍK NOVODOBÉHO 
MASOPUSTU V OUCMANICÍCH PŘILÁKAL 
MASKY I DOBROU NÁLADU

Oucmanice opět ožily bujarým veselím a barevným průvodem. V sobotu 10. února 
se zde uskutečnil devátý ročník novodobého masopustu. Tradice, kterou Spolek lido-
vých tradic v Oucmanicích obnovil před devíti lety, se těší stále větší oblibě.
Masopustní rej začal symbolicky žádostí u starosty obce o povolení vstoupit do Ouc-
manic. Starosta po krátkém a vtipném dialogu souhlas udělil, a tak se maskovaný 
průvod vydal na cestu obcí. Mezi maskami nechyběly tradiční postavy jako medvěd, 
vodník, voják nebo kominík, ale objevily se i modernější výtvory, které rozesmály 
přihlížející diváky. Průvod procházel ulicemi za doprovodu hudby a veselí. Účast-
níci zastavovali u domů, kde je obyvatelé vítali drobným občerstvením a přípitky. 
Celé veselí vyvrcholilo u místní hospody, kde se nejen vtipně zhodnotil uplynulý rok  
a mohla se pohřbít basa, ale také se všichni mohli posilnit výborným jídlem. Menu 
připravil mistr kuchař Honza a jeho tým, který servíroval tradiční masopustní po-
choutky v moderním pojetí. Nejoblíbenější se stal jeho blboun s prejtem, zelím  
a škvarky.
Masopustní tradice v Oucmanicích nejen udržuje odkaz našich předků, ale také 
stmeluje místní komunitu. Děti, dospělí i senioři se společně setkávají, což dává celé 
akci jedinečnou atmosféru.
Jak bude vypadat jubilejní desátý ročník? Uvidíme. Už teď se však těšíme na všechny, 
kteří se k masopustnímu reji připojí.

               Pavel Marek, Spolek lidových tradic
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OUCMANICE PŘED 100 LETY – ROK 1924

Po sporech o obecní silnici, které dominovaly roku předcházejícímu (1923), byl rok 
1924 v naší vísce velmi klidným. Tomu nasvědčuje i nezvykle krátký zápis v naší 
kronice. Patří se na tomto místě připomenout, že naše kronika v tomto roce „slavi-
la“ desáté narozeniny, protože popud k jejímu založení dal František Pavlíček právě  
v roce 1914 a první zápis nese letopočet 1915. 
Důležitou akcí tohoto roku bylo hledání vody, která byla v Oucmanicích poměrně 
vzácnou. Užitková voda se získávala zachycením dešťových srážek do vodáren, které 
byly u většiny stavení. Pro pitnou vodu se pak jezdilo až ke studni na Hradišti. To 
bylo hlavní příčinou snahy najít v obci nebo v jejím blízkém okolí pramen, který 
by stačil pro celou potřebu obce. Byl přizván p. Kalousek ze Žamberku, který uměl 
pomocí virgulí určit místo, kde se pramen nachází. Cílem bylo zjištění, kde vzniká 
a kudy prochází pramen, který napájí studnu na Hradišti. Pan Kalousek určil místo 
vzniku pramene poblíž Čiperské cesty a navrhl místo, kde by se mělo začít kopat. 
Kopalo se až do hloubky 4 m, kde se pramen objevil, ale měl vydatnost cca 600 l 
za den, což bylo pro obec málo. Práce pokračovaly až do hloubky 6 m a byly zasta-
veny, protože se žádný vydatnější pramen již neobjevil. Kalousek ještě navrhoval 
prohloubení rybníčku, pod jehož rohem měl vést silnější pramen. Ten měl přicházet 
ze směru od čp. 13 k čp. 33 a poté kolem kapličky k rybníku a dále pak k čp. 35. 
Tento záměr však již nebyl zkoušen a obec musela počkat ještě 6 let na vybudování 
vodovodu (1930).
V roce 1924 byla také opravena kaplička. Dostala novou plechovou střechu a nový 
nátěr kříže zlatou barvou. U této příležitosti byla také sejmuta báň z věžičky a dopl-
něn původní zápis z roku 1868 o poslední události té doby.
Počasí hospodářům příliš nepřálo. Jaro přišlo pozdě, a navíc velmi studené a mokré. 
Třešně rozkvetly až v polovině května. Přes zimu sníh vyležel žito, takže jej bylo málo. 
Pšenice přežila dobře, ale s malým výnosem. Slušnou úrodu přinesly jen jařiny. Ka-
ždý schraňoval veškerou slámu, takže kolem Oucmanic stálo 19 stohů. Tolik naše 
kronika k roku 1924.

Jiří Oliva
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PŘÍRODA V OUCMANICÍCH 
+ ZPRÁVY Z PALETY + ÚSPĚCH MÍSTNÍ MLÁDEŽE 

Už 8 let pořádá PALETA v Oucmanicích krajské kolo ekologické olympiády pro stře-
doškoláky. Na soutěž jsou vysílány tříčlenné týmy ze středních škol v Pardubickém 
kraji. Letošní kolo pro nás bylo výjimečné tím, že v jednom z týmů Gymnázia Česká 
Třebová byli i 2 žáci z Oucmanic – Kryštof Robenek a Maruška Míkovcová. Doplňo-
val je jejich spolužák Radim Kaplan ze Sudslavy.
V soutěži obsadili krásné čtvrté místo z 12 týmů. Je to nečekaně skvělý výsledek, 
vzhledem k tomu, že byli jediní prváci v soutěži, a na škole se tou dobou rozkouká-
vali teprve pár týdnů. Dokonce o pár bodů předběhli i tým třeťáků z jejich gymnázia. 
Gratulujeme!
Soutěž nese každý rok jiné téma, které celostátně vyhlašuje ČSOP. Letos to byla „Voda 
v krajině a adaptace na klimatickou změnu“. Na toto téma jsme soutěžícím připra-
vili vědomostní test, poznávačku a terénní úkol, které v rámci dvoudenní akce řešili 
přímo na místě. Kromě toho také prezentovali soutěžní „domácí úkol“, při kterém 
měli navrhnout adaptační opatření pro jimi vybrané místo. A tímto, milí čtenáři, 
můžeme plynule přejít od zpráv z Palety k pravidelnému přírodovědnému okénku 
tohoto zpravodaje. Můžete si totiž zkusit odpovědět pár vybraných otázek ze soutěže. 
Správná je vždy jen jedna odpověď. 

	 Jaké invazní druhy rostlin se nejvíce šíří podél vodních toků v Pardubickém kraji? 
a.	 lupina mnoholistá, zlatobýl kanadský 
b.	 netýkavka žláznatá, křídlatka japonská 
c.	 křídlatka japonská, lupina mnoholistá 
d.	 trnovník akát, bolševník velkolepý 

	 Z jaké rostliny rostoucí na rašeliništích pocházejí červené proslazené bobule, kte-
ré se u nás občas prodávají pod mylným názvem brusinky? 
a.	 Vlochyně bahenní 
b.	 Klikva bahenní 
c.	 Šicha černá 
d.	 Rojovník bahenní  
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	 Co neplatí o rašeliništích a slatiništích?  
a.	 Je v nich vázáno více uhlíku než ve všech stromech na planetě dohromady. 

Jejich ničení může až za 4 % lidmi způsobených emisí CO2. 
b.	 Tvoří a ukládá se v nich fosilní palivo – rašelina. 
c.	 Obnova tvorby rašeliny u narušených a vytěžených rašelinišť není možná. 
d.	 Rašelina se řadí mezi neobnovitelné zdroje. 

	 Jak se jmenuje nový mokřadní ptačí park, který vzniká nedaleko Chocně vzduš-
nou čarou 12 km od Oucmanic a ve kterém hnízdí například jeřáb popelavý, lži-
čák pestrý či kulík říční? 
a.	 ptačí park Rzy 
b.	 ptačí park Slatina 
c.	 ptačí park Dobříkov 
d.	 ptačí park Janovičky 

	 Krycí plodina je plodina, která je zaseta po sklizni jiné hlavní plodiny. Jaké tvrzení 
neplatí obecně pro všechny krycí plodiny: 
a.	 Krycí plodina umí vázat vzdušný dusík a tím obohacovat půdu 
b.	 Krycí plodina pomáhá udržet vlhkost v půdě a omezit erozi 
c.	 Krycí plodina je obvykle rychle rostoucí rostlina a snadno se pěstuje 
d.	 Mezi krycí plodiny patří hrách, pohanka, svazenka, žito, vojtěška, lupina či 

hořčice 

	 Suchý poldr je: 
a.	 typ neúrodné půdy, která se vlivem oteplování a změny klimatu šíří po ČR 
b.	 chodník na rašeliništi, který umožňuje vstup do podmáčeného území 
c.	 součást protipovodňové ochrany vybudovaná na toku řeky 
d.	 vyvýšené místo, na které nedosáhne při povodni voda a slouží tak jako úkryt 

pro živočichy 

	 Které tvrzení o povodních v září 2024 není pravdivé 
a.	 Díky změně klimatu  byly deště minimálně o 7% silnější.
b.	 Šlo už o čtvrtou stoletou vodu v ČR za posledních 30 let. 
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c.	 V Pardubickém kraji byla přesáhnuta úroveň staleté vody na řece Loučná. 
d.	 V Pardubickém kraji byl vodou zcela zaplněn a částečně přetekl Lipkovský 

poldr.
 
	 Říční síť v ČR se vlivem záměrného napřimování toků zkrátila o:

a.	 1/2
b.	 1/4
c.	 1/5
d.	 1/3

A ještě minipoznávačka – znáte správné názvy druhů na obrázcích?
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Jaké odpovědi byly správné? Netýkavku a křídlatku jste v první otázce jistě odhadli, 
neboť jste poučeni z článku o invazních druzích ze zpravodaje 2023;-) A možná jste  
v minipoznávačce dokázali pojmenovat i kyprej vrbici či orobinec, které znáte  
i z okolí oucmanického rybníka. Správné odpovědi na ostatní otázky si budete muset 
odvodit z následujícího textu:
Letošní zářijové povodně byly už čtvrtou stoletou vodou v ČR za posledních 30 let.  
I to je následek změny klimatu a do budoucna můžeme bohužel očekávat ještě čas-
tější a silnější povodně. Čím jsou oceány (i krajina) teplejší, tím větší kvanta vody 
se vypaří a tím intenzivnější srážky na nás spadnou. Každé zvýšení teploty o 1 °C 
znamená odpar zvýšený o 7 %. V Pardubickém kraji přesáhla stoletý průtok říčka 
Novohradka v Luži. Jinde v našem kraji přívalové srážky skvěle zadržely suché pol-
dry. Zejména Lipkovský poldr nebo poldr Žichlínek na Moravské Sázavě, který je 
největším suchým poldrem v ČR.
Vodu v krajině však nepotřebujeme zadržet jen kvůli povodním, ale i kvůli zásobě 
vody a zemědělské produkci. Pokud voda v půdě nedrží, dochází k vodní i větrné 
erozi a ve vyschlé půdě těžko něco vypěstujeme. Zadržet vodu pomůže celá řada 
opatření: Nenechat půdou holou, zakrýt jí krycími plodinami a meziplodinami (pří-
kladem krycí plodiny je např. horčice bílá – první obrázek v poznávačce); přidat 
kompost či biouhel (viz články o biouhlu z letního zpravodaje 2024 a o humusu z léta 
2021); přidat meze, biopásy a remízky, které nejen zpomalí vodní či větrnou erozi, ale 
půdu i mírně přistíní, aby ji sluneční žár nevysušil tak rychle. 
Místo úzkých narovnaných zahloubených příkopů, které stahují vodu na polích  
i z hloubky půdy, můžeme navrátit mělké meandrující toky s širší nivou kolem. To 
platí i pro říční síť, kterou jsme narovnáváním koryt zkrátili o celou 1/3! Voda se 
tím pádem zdrží na našem území o třetinu kratší dobu a o třetinu vody tím vlastně 
přicházíme. 
Jak ještě vodu v krajině zpomalit a zachytit? Můžeme obnovit rašeliniště, nebo je 
aspoň přestat devastovat těžbou. Revitalizací rašelinišť sice zásobu rašeliny hned 
tak znovu nevytvoříme (její tvorba je tak pomalá, že ji řadíme mezi neobnovitelné 
zdroje), ale obnovená rašeliniště alespoň znovu začnou zadržovat vodu a přestanou 
vypouštět další kvanta uhlíku do atmosféry. Přispět k tomu může v podstatě každý, 
kdo má zahradu, tím že přestane kupovat substráty s rašelinou. Vlastní kompost je 
pro půdu beztak mnohem lepší. V obnovených rašeliništích pak může růst například  
i klikva, která je náhradou brusinek, jak jste jistě správně odpověděli v testu.
Obecně pomůže i ochrana přírody. Přispět na péči či vznik nových chráněných lo-
kalit můžete například přes českou ornitologickou společnost. Díky ní například  
v roce 2024 nedaleko od nás vznikl nový ptačí park Rzy. Celkově tu bylo pozorováno 
už 206 druhů ptáků. Mezi nimi např i čejka chocholatá, kterou jste možná poznali 
na obrázku. 
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Pokud jsem Vás tímto namotivovala k výletu, tak pro jistotu ještě cituji informaci 
pro návštěvníky, která je uvedena na stránkách ornitologické společnosti: „Pozorovat 
vodní hladinu jde na Rzích z několika míst. Do budoucna uvažujeme i o postavení 
pozorovatelny ptáků. Žádáme návštěvníky, aby nevstupovali do litorálního pásma  
a nerušili ptáky v době hnízdění. V době od března do července by měli návštěvníci 
co nejvíce omezit pohyb v blízkosti mokřadu a zejména zde zabránit volnému pobí-
hání psů. Děkujeme.“
Příjemné a k přírodě ohleduplné výlety v roce 2025 Vám přeje 

Míša Míkovcová.

Kresba Nela Veselá
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ŠESTÝ RETRO PLES V OUCMANICÍCH:  
MODRÁ NOC PLNÁ ELEGANCE A ZÁBAVY

Oucmanice se opět proměnily v místo oslav elegance a nostalgie. V pátek 1. března se zde 
uskutečnil již šestý ročník oblíbeného retro plesu ve spolupráci s obcí Svatý Jiří. Hlavním 
tématem večera byla modrá barva, která dodala události stylový a jednotný ráz.
Hosté byli hned při příchodu přivítáni osvěžujícím vypalovacím drinkem, který pod-
trhl slavnostní náladu a start plesu. Modré dekorace, ladící osvětlení a tematické de-
taily vytvořily dokonalou scénu pro nezapomenutelný večer.
Hudební doprovod zajistila živá kapela, která hrála oblíbené hity. Ples byl doslova 
roztančený – parket byl plný od prvních tónů až do pozdních hodin. Velkým lá-
kadlem byla také bohatá tombola, která nabídla zajímavé ceny, včetně regionálních 
produktů, gurmánských balíčků i zážitkových poukazů.
Retro ples se již tradičně stal místem setkání sousedů, přátel a rodin nejen z Ouc-
manic a Svatého Jiří, ale i z okolních obcí. Mnozí si dali záležet na stylových retro 
kostýmech, čímž přispěli k neopakovatelné atmosféře.
Velké poděkování patří organizátorům ze Spolku lidových tradic v Oucmanicích  
a Obecnímu úřadu Svatý Jiří. Díky jejich nasazení proběhl ples hladce a s grácií, která 
zanechala v srdcích všech účastníků hřejivé vzpomínky.
Modrá noc v Oucmanicích zůstane jedním z vrcholů letošní plesové sezóny. Už teď 
se všichni těší na příští ročník, který jistě přinese další překvapení a skvělou zábavu, 
tentokrát s námořnickou tématikou.

              Pavel Marek, Spolek lidových tradic

OUCMAŇÁČEK

Rok 2024 byl velmi pestrý a bohatý. 
Zkraje roku oucmanické děti svými básničkami přivítaly nové občánky naší vesnice.
Duben patřil Velikonočním dílničkám, které se těší velké oblibě. Ne každý rodič umí 
ukázat svému dítěti, jak se plete pomlázka či jak se malují vajíčka voskem. Děkuji 
všem, kteří se rozhodli své zkušenosti předávat dalším generacím. 



-23-

Krátce po Velikonočních dílničkách jsme vyrazili na společný výlet do Fajnparku 
do Chlumce nad Cidlinou. Sice jsme tam byli i minulý rok, ale tento park je nejen  
u dětí velmi oblíbený. Celý areál má rozlohu více než 12 ha. I letos nám vyšlo perfekt-
ní počasí a děti se tak mohly vyřádit na všech dostupných atrakcích. 
Konec školního roku jsme si zpestřili společnou „grilovačkou“ na hřišti. Ten je také 
spojovaný s počátkem příprav na Den řemesel. Maminky opět zajistily velmi pest-
rou přehlídku nejrůznějších buchet, dortů, koláčů a dalších dobrot. Také z pečení 
preclíků se stává každoroční setkání, které probíhá ve dvoře místní hospody. Letošní 
příprava byla zpestřena počasím. Během chvilky se přihnala letní bouřka a padaly  
2,5 cm kroupy. Vše trvalo jen chvíli, ale děti mají určitě na co vzpomínat. Novinkou 
byly pečené perníky s nápisem „Den řemesel“. 
Na podzim proběhl lampionový průvod, který vždy zakončíme ve dvoře místní hos-
pody. Občerstvíme se svařeným vínem a čajem. K tomu jsou k zakousnutí napečené 
dobroty a také možnost si opéct něco na grilu.
Také jsme plánovali podzimní výlet, variant bylo více, ale rozhodly děti a jelo se 
do Hradce Králové do Flyzone. Kdybyste nevěděli, co to je, tak si představte velkou 
místnost s mnoha trampolínami. Děti se během 4 hodin doslova „vyskákaly, co to 
šlo“, unavení a spokojení jsme se vraceli vlakem zpět do Chocně. Cestu ve vlaku nám 
zpestřil pan průvodčí, který vyprávěl vtipy a rozdával dobrou náladu. Tu nám ještě 
zlepšil, když nás po vystoupení z vlaku upozornil na zapomenutý batoh. A světe div 
se, nebyl to batoh dětský, nýbrž „rodičovský“ 😊 
Předvánoční atmosféru vykouzlily děti svým zpěvem při rozsvícení stromečku u za-
stávky a také při rozdávání betlémského světla v kapličce.
Plno příjemných překvapení v roce 2025 přeje

Iveta Punová
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GULÁŠFEST OUCMANICE 2024 
ROČNÍK ČTVRTÝ

Letošní ročník vyšel na sobotu sedmého září 2024. Datumově termín festivalu sou-
hlasí, ale přípravy začaly již ke konci roku 2023 na výjezdním zasedání Spolku lido-
vých tradic. 

To máte stany, lavice, stoly, 
gastro vybavení, menu, kotlí-
ky, pódium, zvuk, maso, pivo, 
limo, kuchaři a spousty dalších 
menších či větších drobností. 
Ještě, že ti soutěžící se hlásí sami  
a s předstihem… 
Letos jsme nenechali nic náhodě. 
Chladicí auto chladilo veškeré 
potraviny včetně piva. Postavili 
jsme pódium pro moderování  
a gastro ukázky našich pro-
fesionálních kuchařů, zlepšili 
ozvučení akce a zvětšili nabídku 

našeho jídelníčku. Z něhož můžu vypíchnout zvěřinový guláš z divočáka anebo vep-
řové kolínko na coleslawu.
Soutěžící si užívali připravené sety na kotlíkový guláš a hosté zase soutěžní atmosféru 
prosáklou vůní smažené cibulky, masa, česneku a dalších pochutin. 
Nejen soutěžící, ale také naše profesionální porota ukázala na pódiu své umění, za 
které právem získala svá ocenění a medaile.
Jsme moc rádi, že si ve svém diáři najdou čas zasednout jako porotci takové kapacity 
jako je FRANTIŠEK RYBKA předseda východočeské pobočky kuchařů a cukrářů 
ČR, držitel ocenění M. D. Rettigové a LUKÁŠ ENDE držitel ocenění M. D. Retti-
gové, řádu sv. Vavřince, ředitel festivalu Gastro Hradec Culinary Cup a také držitel 
stříbrné medaile na celosvětové kuchařské Olympiádě 2024 v Německu. Já doplňuji 
tu amatérskou část s oceněním Gulášmistr 2024 za první místo v soutěži o nejlepší 
zvěřinový guláš 2024 v Hradci Králové, kde jsem vařil za tým Lesy ČR. 
Výsledky letošního ročníku jsou následující:
1. místo, které udělují návštěvníci festivalu, získalo družstvo MOTOHOVADA Ce-
rekvice nad Loučnou.
1. místo profesionální poroty získalo družstvo ORLIK KOMPRESORY Česká Třebová.
Co na závěr…
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Děkujeme všem, co pomáhají každý další ročník dělat ještě lepší, děkujeme našim 
hostům, partnerům a soutěžícím. Děkujeme všem návštěvníkům a věříme, že si opět 
najdou cestu.
Moto zní: „Každý další musí být lepší“

Jan Opat  

ZNALOST HISTORIE POMŮŽE 
ČLOVĚKU POCHOPIT SOUČASNOST

Bohužel, během pracovního života na to není čas a v důchodu je na to mnohdy poz-
dě. Znáte to: „Škoda, že jsem se nezeptal rodičů, když ještě žili.“ Mám to štěstí, že 
se mi podařilo dát dohromady Historii Markova rodu v roce 2017, ke stému výročí 
existence rodu v Oucmanicích. Rodiče a prarodiče prožili první a druhou světovou 
válku, prožili kapitalismus i socialismus, přišli o všecko a zpětně jim byla dána mož-

nost žít plnohodnotným 
životem. Jejich zkuše-
nosti byly a jsou pro mne 
průvodcem života. Dru-
hou knížku jsem věnoval 
své paní Míle a její ro-
dině Volyňských Čechů, 
která se vrátila do staré 
vlasti v roce 1947. Poznal 
jsem složitost vývoje his-

torických událostí na Ukrajině za carského Ruska, za vlády Sovětského svazu, během 
druhé světové války a po ní. Připadá mně, že současní politici o historii Ukrajiny nic 
nevědí, a tak rozhodují na základě zjednodušených závěrů EU a USA. Nemám právo 
soudit, ale pokládám za důležité vyjádřit svůj názor.
Velice pozorně sleduji vývoj událostí kolem stavu zemědělství a výroby potravin  
v ČR. Za první republiky byla Agrární strana rozhodující politickou silou v parla-
mentu, život na vesnici zemědělci výrazně ovlivňovali, a tak výroba potravin byla 
celospolečenským zájmem. Situace se změnila po roce 1948, kdy vládu převzala KSČ. 
Dle vzoru Sovětského svazu bylo vyhlášeno heslo „nebude u nás socialismu bez so-
cializace vesnice“. Tím bylo myšleno založení jednotných zemědělských družstev  
a státních statků ve všech vesnicích. Na období, které se odehrálo různě od roku 
1949 do roku 1957 se dnes již téměř zapomnělo. Bylo to období, jehož cílem bylo zli-
kvidovat selský stav za každou cenu, období, kdy spousta nevinných lidí skončila ve 

Drůbežárny nad rybníkem
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věznicích nebo byla ze svých domovů vystěhována, období, kdy se napáchalo mnoho 
křivd, které nikdy nebyly napraveny. 
Rozhodl jsem se pokusit zaznamenat tuto dobu v knížce Historie ZOD Zálší, která 
bude v letošním roce vydána. Předpokládal jsem, že historie je v obecních kronikách 
jednotlivých obcí zaznamenána, jako v Oucmanicích. Bohužel jsem narazil. Někte-
ré obce kroniky z let zakládání družstva nemají. Navíc, podle zákona na ochranu 

osobnosti si nemůžete v kronikách 
listovat. Tak jsem získal informace 
jen u některých obcí. Přesto jejich 
soubory dostatečně dokumentu-
jí sledovanou dobu. Zároveň se mi 
podařilo s pomocí členů Klubu dů-
chodců a fotografa Čendy Karpíška 
přefotit některé fotografie a panely, 
které byly uveřejněny v Síni tradic 
v Chotěšinách. V knize bude za-
znamenáno i období transforma-
ce družstva po sametové revoluci  
a současná skutečnost.

Socialistické zemědělství bylo vybudováno na základě nespravedlivého záboru ma-
jetků všem zemědělcům. Na druhou stranu přineslo změnu životního stylu, pracovní 
dobu, dovolené, sociální výhody, společné stravování, rekreace a další výhody, které 
v minulosti žádný soukromě hospodařící rolník nepoznal. Nezapomenu, když jsem 
v listopadu 1989 přišel z práce domů a na Václaváku davy lidí zvonily klíči, můj 
otec pravil: „Jen, abyste brzy nezvonili znovu.“ Trochu jsem ho nechápal, vždyť jsme 
všichni byli šťastní, že máme svobodu. Dnes ho čím dál více chápu. Zemědělství 
ztratilo prestiž. Politiky nezajímá to, jestli si potraviny vyrobíme doma nebo je dove-
zeme. Na prvním místě je zájem ochrany přírody. Zemědělci i potravináři jsou vysta-
veni volně fungujícímu trhu, který nezajímá nic jiného než stav nabídky a poptávky, 
kdy žádné celní zóny neexistují, kdy se hloupými otázkami při diskusích v televizi 
řeší, kdo při ceně másla 80 Kč koho okrádá. Pokud stát nezačne k výrobě potravin 
přistupovat jako ke strategické komoditě, pak se nedivme, že jsou některé potraviny 
příliš drahé, anebo že na trhu nebudou vůbec.
Na závěr svého příspěvku chci smeknout klobouk před oucmanickými kronikáři.  
Ve složitých politických dobách dokázali pan František Pavlíček a Jaroslav Müller velmi 
podrobně zaznamenat události doby. Důležité bylo i to, že zástupci MNV odsouhlasili 
jejich zápisy, neboť ne vždy bylo jejich znění v souladu s nařízenou linií KSČ.

Petr Marek

Svod dobytka čp. 20
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CO TĚ NEZABIJE…

… to tě posílí. Ono známé pořekadlo platilo o našem prázdninovém soutěžení…
S týmem mužů jsme se rozhodli, že zkusíme trochu drsnější soutěžní prostředí, než 
jsou základní soutěže. Byť na to nemáme techniku (a vlastně ani natrénováno), chtě-
li jsme si zkusit zaběhnout ligovou soutěž v požárním útoku. O prázdninách sladit 
kalendář 7 chlapů je skutečně výzva. Nicméně touha zkusit něco nového byla větší,  
a tak se podařilo udělat pár tréninků a vytipovat si soutěž, která zněla lákavě – Noční 
hasičská soutěž v požárním útoku do vrchu v Tutlekách. Ona tma na videu, které 
jsme viděli předtím, než jsme na místo dorazili, zrádně bagatelizovala strmost kopce, 
na němž se klání mělo odehrávat. Ale toho bohdá nebude, aby hasič z boje utíkal.  
Po obhlédnutí závodní trasy jsme tedy párkrát polkli naprázdno, vzájemně se ujistili, 
že domů skutečně bez zaběhnutí pokusu nepojedeme a šli koukat na konkurenci. 
Začátek soutěže byl ve 22:00. Týmů bylo hodně, ale organizace byla skvělá. Kvapem 
se tedy blížil náš osudový okamžik. Pravda, mezi ostatními jsme si chvílemi připadali 
jako oni slavní sportovci z filmu Kokosy na sněhu, ale to nám na odhodlání neubra-
lo. 😊 Naším cílem bylo v první řadě přežít, za druhé pak pokus dokončit. No…. 
Můžeme si upřímně říct, že oba cíle byly úspěšně splněny. Také nám start překvapivě 
ukázal, že naše technika provedení může být do jisté míry konkurenceschopná. Jen ta 
tréma a nezkušenost, to nás stálo slušné umístění. Jak však výjezd zhodnotit? Všichni 
jsme to zvládli ve zdraví, technika náročný úkol na svůj věk a stav splnila. Něco jsme 
obkoukali, vyzkoušeli jsme něco pro všechny úplně nového. Byli jsme spolu. A když 
do příště odstraníme zbytečné chyby, mohli bychom být i lepší než 17. Můžeme však 
říct: „Byli jsme tam a pokus jako platný dokončili!“ 😊 
Vidina toho, že „nemusíme být marní“ nás hnala vydat se na další pokus. Tentokrát 
jsme volili běžný závod, tedy hezky ve dne a na rovině. Využili jsme toho, že ligový 
závod pořádá i sousední Brandýs.
Můžeme si říct, že jsme zaběhli s babičkou (míněno požární stříkačkou, nikoli  
s rodinným příslušníkem některého z nás) ligu. Taky můžeme říct, že náš pokus byl 
platný a neee poslední. Nutno ovšem taky přiznat, že nám nevyšel dle našich před-
stav. Byli jsme 10. Příjemné zjištění bylo, že se můžeme účastnit druhé části soutěže,  
tzv pavouka, který se běžel jen na 2 b. Ani tento pokus nám neklapnul, ale celkově 
jsme byli 4. To je moc fajn! Víme, na čem zapracovat do příště, tak nad námi nelámej-
te hůl, na jaře to zkusíme znovu a lépe. Pro rok 2024 jsme však doběhali, jelikož v dal-
ších termínech šlo soutěžení stranou nebýt povodní či následnému vyřazení hřišť…

Radek Chudiak
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Mají! Přes prázdniny jsme 
si potřebovali trochu od-
dychnout (kromě chlap-
ského běhaní) a nabrat sílu 
na novou sezónu. Ta začíná 
s novým školním rokem. 
Hned první středu jsme 
proto začali opět s tréninky. 
Nejdříve venku na hřišti, 
později jsme s díky začali 
opět využívat možnost od 
obce, a to trénovat v sále 
místní hospody. Pro nás je 

největším úspěchem, že se po prázdninách vrátili prakticky všichni malí sportovci. 
U rozjezdu nových kroužků jsou obvykle první 2 roky nejtěžší. Snad tedy děti vydrží 
do jara, kdy začne zábavnější část - trénink venku s vodou a soutěže. Pokud by vaše 
dítko mělo zájem, do hasičského vlaku se dá naskočit kdykoli. Není třeba čekat na 
začátek sezóny. Proto neváhejte.
Nyní trénujeme na uzlovaček, který chceme v Oucmanicích obnovit. K tomu samo-
zřejmě něco na fyzičku, týmového ducha a trochu toho opakování atd. Stále je co 
dělat a děti jsou spokojené – to je pro nás hlavní. Děkujeme všem za vloženou důvěru 
a těšíme se na nové výzvy, které na nás čekají. Všem také přejeme šťastný a úspěšný 
nový rok!

Radek Chudiak

CO DĚTI, MAJÍ SI KDE HRÁT?
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NOVÁ SLUŽBA PRO OSOBY S VÁŽNÝM 
DUŠEVNÍM ONEMOCNĚNÍM I JEJICH 
RODINY

Již neodmyslitelně k adventu v Oucmanicích patří koncert v kapličce spojený s pře-
dáváním betlémského světla. Letos se koncert uskutečnil v sobotu 21.prosince opět 
v úplně plné kapličce. Již po několikáte vystoupily oucmanské děti, se kterými již 
od září na vystoupení nacvičovaly Anička Houdková a Karolína Vincencová. Světlo 
pak předával pan Zbyšek Houdek. Děti zazpívaly koledy a vánoční písně. Vystoupe-
ní bylo krásné. Světlo, které si většina návštěvníků odnesla domů, a krásný zážitek  
z koncertu jistě prozářil Vánoce všem. Děkujeme moc všem zúčastněným za jejich 
čas a snahu, která jsou s tímto koncertem spojeny. 
Letos betlémské světlo skauti přivezli „jen“ z Vídně. Kvůli nebezpečné situaci  
v okolí Betléma letos nebylo světlo přivezeno z jeskyně u Betléma. Naštěstí ho 
uchovali v Rakousku v kostele ve městě Steyr, které je partnerským městem Betlé-
ma. A tak mohlo být odtud převezeno do Vídně a 14. prosince pak rozvezeno po 
celé Evropě. Přejme si, aby toto Světlo míru přineslo mír v konfliktech, které teď ve 
světě probíhají.

Milena Čermáková

BETLÉMSKÉ SVĚTLO

V celém okrese Ústí nad Orlicí je od září dostupná nová služba = centrum duševního 
zdraví. Jedná se o terénní sociálně zdravotní podporu pro osoby s vážným duševním 
onemocněním. Nová služba výrazně snižuje dobu čekání na setkání s psychiatrem  
a velkou výhodou je, že zdravotníci i sociální pracovníci jezdí za klienty a jejich ro-
dinami domů. 
Služby jsou určeny pro osoby starší 16 let z celého okresu Ústí nad Orlicí, kterým do 
života vstoupilo vážné duševní onemocnění, jako je schizofrenie, afektivní poruchy 
a další. 
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Jak podpora osoby s vážným duševním onemocněním i jejich rodin funguje? 
Tým centra duševního zdraví tvoří: psycholog, psychiatr, zdravotní sestry, sociální 
pracovníci a peer konzultant (člověk s vlastní zkušeností s duševním onemocněním). 
Tým nabízí pomoc při:
•	 zvládání projevů duševní nemoci v běžném životě,
•	 zajištění psychiatrické péče, nastavení medikace a terapeutického plánu,
•	 nácviku péče o vlastní osobu i domácnost,
•	 jednání na úřadech (např. vyřizování sociálních dávek),
•	 finančním hospodaření (plánování rozpočtu, řešení dluhů atd.),
•	 řešení krizových situací, jako je ztráta zaměstnání či bydlení aj.,
•	 aktivním trávení volného času a získávání společenských kontaktů. 
Sociální pracovníci i zdravotníci pracují především v terénu. Jezdí za klienty domů, 
případně na jiné domluvené místo. Klienty podporují, aby zvládali život s duševním 
onemocněním. Intenzitu návštěv a druh podpory tým vždy přizpůsobuje individu-
álním potřebám klientů. 

Bezplatně a rychle 
Služby jsou bezplatné. Kdokoliv, kdo potřebuje po-
moc pro sebe, člena rodiny nebo někoho známého, 
může kontaktovat koordinátora vstupu do služeb 
Lubomíra Čipčalu na +420 775 426 214 nebo lu-
bomir.cipcala@pdz.cz. Služby poskytuje organizace 
Péče o duševní zdraví.
Tým sídlí na adrese: Na Ostrově 1165, Ústí nad 
Orlicí, kam mohou zájemci o službu přijít i bez 
předchozího objednání, a to v kontaktní den: každé 
pondělí od 12:00 do 15:00. Péče o duševní zdraví 
má také detašované pracoviště v Králíkách na ad-
rese: Moravská 647, Králíky. I zde je možné si do-
mluvit schůzku.
Více informací najdete na www.pdz.cz. Vznik cen-
tra duševního zdraví podpořil Pardubický kraj  
a také společnost Iveco Czech Republic.

Péče o duševní zdraví
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Zastupitelstvo obce Oucmanice
Obecně závazná vyhláška obce Oucmanice

o regulaci hlučných činností
Zastupitelstvo obce Oucmanice se na svém zasedání dne 28. 11. 2024 usneslo vy-
dat na základě ustanovení § 10 písm. a) a ustanovení § 84 odst. 2 písm. h) zákona  
č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení), ve znění pozdějších předpisů, tuto obecně 
závaznou vyhlášku:

Čl. 1
Předmět a cíl 

(1)	Předmětem této obecně závazné vyhlášky je regulace činností v nevhodnou denní 
dobu, které by mohly svou hlučností narušit veřejný pořádek nebo být v rozporu 
s dobrými mravy v obci.

(2)	Cílem této obecně závazné vyhlášky je vytvoření opatření směřujících k ochraně 
před hlukem, zabezpečení místních záležitostí jako stavu, který umožňuje pokoj-
né soužití občanů i návštěvníků obce, vytváření příznivých podmínek pro život  
v obci a vytváření estetického vzhledu obce.

Čl. 2
Regulace hlučných činností v nevhodnou denní dobu

(1)	Každý je povinen zdržet se:
a)	 o nedělích a ve dnech státních svátků a ostatních svátků v době od 6:00 do 

08:00 a v době od 12:00 do 22:00 veškerých činností spojených s užíváním za-
řízení a přístrojů způsobujících nepřiměřený hluk, například sekaček na trávu, 
cirkulárek, motorových pil a křovinořezů.

b)	 o sobotách v době od 20:00 do 22:00 veškerých činností spojených s užíváním 
zařízení a přístrojů způsobujících nepřiměřený hluk, například sekaček na trá-
vu, cirkulárek, motorových pil a křovinořezů.

(2)	Ustanovení odst. 1 se nevztahuje na:
a)	 řešení mimořádných situací způsobených přírodními vlivy (jako jsou např. 

kalamitní stavy, odstranění spadlých dřevin z komunikací apod.),
b)	 zajištění obnovy a zmírnění škod způsobených haváriemi a poruchami dodá-

vek vody, energií a dopravní obslužnosti.
c)	 veřejné akce připadající na neděle, svátky a soboty a současně jsou tyto akce 

VYHLÁŠKY OBCE PŘIJATÉ 28. 11. 2024 
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uvedené ve vyhlášce o nočním klidu: Cyrilometodějský den řemesel, pálení 
čarodějnic, Silvestr-oslava končícího roku.

Zastupitelstvo obce Oucmanice
Obecně závazná vyhláška obce Oucmanice
o regulaci používání zábavní pyrotechniky

Zastupitelstvo obce Oucmanice se na svém zasedání dne 28. 11. 2024 usneslo vydat 
na základě § 10 písm. a) a § 84 odst. 2 písm. h) zákona č. 128/2000 Sb., o obcích 
(obecní zřízení), ve znění pozdějších předpisů, tuto obecně závaznou vyhlášku (dále 
jen „vyhláška“): 

Čl. 1
Předmět a cíl

(1)	Předmětem této vyhlášky je zákaz používání zábavní pyrotechniky , neboť se jed-
ná o činnost, která by mohla narušit veřejný pořádek v obci nebo být v rozporu s 
dobrými mravy, ochranou bezpečnosti, zdraví a majetku.

(2)	Cílem této vyhlášky je zajištění veřejného pořádku v obci, zlepšení pohody bydle-
ní a pobytu v otevřených prostorech v zastavěném území obce.

Čl. 2
Omezení činností

(1)	Používání zábavní pyrotechniky je zakázáno na všech veřejných prostranstvích v 
zastavěném území obce Oucmanice a dále na všech místech v zastavěném území 
obce, pokud hluk v intenzitě způsobilé narušit veřejný pořádek přesáhne na ve-
řejné prostranství.

(2)	Zákaz stanovený v odst. 1 neplatí:
a)	 31. prosince v době od 16 hodin do 24 hodin, 
b)	 1. ledna v době od 0 hodin do 2 hodin,
c)	 pro prskavky, konfety, dětské, dortové a obdobné fontány, pokud jsou jako 

pyrotechnické výrobky zařazeny do kategorie F1
d)	 při konání těchto společenských, veřejnosti přístupných akcí:

1.	 Cyrilometodějský den řemesel,
2.	 Pálení čarodějnic.
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Zastupitelstvo obce Oucmanice
Obecně závazná vyhláška obce Oucmanice

o nočním klidu
Zastupitelstvo obce Oucmanice se na svém zasedání dne 28. 11. 2024 usneslo vy-
dat na základě ustanovení § 10 písm. d) a ustanovení § 84 odst. 2 písm. h) zákona  
č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení), ve znění pozdějších předpisů, a na základě 
ustanovení § 5 odst. 7 zákona č. 251/2016 Sb., o některých přestupcích, ve znění poz-
dějších předpisů, tuto obecně závaznou vyhlášku:

Čl. 1
Předmět a cíl 

Předmětem této obecně závazné vyhlášky je stanovení výjimečných případů, při 
nichž je doba nočního klidu vymezena dobou kratší.

Čl. 2
Doba nočního klidu

Dobou nočního klidu se rozumí doba od dvacáté druhé do šesté hodiny. 
Čl. 3

Stanovení výjimečných případů, při nichž je doba nočního klidu vymezena 
dobou kratší.

(1)	Doba nočního klidu se vymezuje od 2.00 do 6.00 hodin, a to v následujících pří-
padech:

	 a) v noci ze dne 5. července z důvodu konání tradiční akce Cyrilometodějský den 
řemesel na den následující,

	 b) v noci ze dne 30. dubna z důvodu konání tradiční akce pálení čarodějnic na 
den následující,

	 c) v noci ze dne 31. prosince z důvodu konání oslav příchodu nového roku na den 
následující. 

Kompletní znění obecně závazných vyhlášek naleznete na webu obce anebo  
ve sbírce právních předpisů územně samosprávných celků. 
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Tři králové v Oucmanicích

V sobotu 4. ledna navštívili naši obec Kašpar, Melichar a Baltazar s Tříkrálovou sbír-
kou pro Charitu. Tato sbírka v České republice slaví letos dvacáté páté narozeniny. 
Tři králové vyrazili do ulic poprvé v roce 2000 v olomoucké arcidiecézi a obnovili tak 
starodávnou lidovou tradici. Koledníci dnes, stejně jako kdysi, šíří mezi lidmi Boží 
požehnání a poselství milosrdné lásky a prosí přitom o příspěvek pro lidi v nouzi. 
Tříkrálová sbírka je též svátkem solidarity.  Zprostředkovává mezigenerační setkává-
ní a soudržnost. I během krátké chvíle umožňuje zažít pocit radosti a vzájemnosti, 
a právě to je jejím největším posláním a nejsilnějším poselstvím. V Oucmanicích 
letos chodili dvě skupiny. Jedná skupina ve složení Alex a Maxim Lagutinovi a Mi-
kuláš Robenek v doprovodu Jany Lagutinové. Druhá skupina Matěj Džbánek, Václav 
Novotný a Daniel Škop v doprovodu Martiny Robenkové. Obě skupiny byly velice 
šikovné a pro Charitu získaly 15421,- Kč.
Děkujeme 

Josef Pavlíček 

Daniel Škop, Václav Novotný, Matěj Džbánek

Vítání občánků: zleva Lucie, David a Tomášek Houdkovi, Miroslava, Jan a Benjamín 
Víchovi, Lucie Martincová, Jan a Adámek Džbánkovi. 

Oucmaňáček: zleva Rozárka O., Ema V., Eliška O., Nela V., Max L., Markéta M., Lucie M., 
Alex L., Kryštof R., Jakub M.,  Augustýna Č., Mikuláš R., Daniel

Vendulka Šímová, Lucie Moravcová, Stela Veselá, Rozárka Opatová, Augustina Čermáková, 
Diana Škopová, Marie Vaškorová, Matěj Džbánek, Karolína Vincencová, Anna Houdková  

 

  

 

Kresba Lucie Moravcová

Maxim Lagutin, Mikuláš Robenek, Alex Lagutin 
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Kresba Lucie Moravcová

Maxim Lagutin, Mikuláš Robenek, Alex Lagutin 
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17. 01   Beseda „Volně žijící zvířata“   Obec
22. 02.   Masopust     SLT
26. 02.   Zasedání OZ     Obec
08. 03     Koncert Štěpán Rak    Obec
15. 03.    Sousedský ples     SLT
22. 03.    Dětský karneval     SDH
11.-13. 04. kontejner na železo      SDH
12. 04.  Uzlováček     SDH
19. 04.  Velikonoční dílničky    Oucmaňáček
Duben   Ukliďme Česko      Oucmaňáček
30. 04.   Pálení čarodějnic     SDH
23. 05.   Zasedání OZ     Obec
Červen  Dětský den     SDH
05. 07.   Cyrilometodějský den řemesel   Obec

Vysvětlivky:
SDH - Sbor dobrovolných hasičů
SLT - Spolek lidových tradic

Kalendář akcí I. pololetí roku 2025


